Discussion on the Reform and Innovation of Teaching in Mechanical and Electrical Majors in Technical Colleges

Guilin Wang Guichun Zhang

Qingdao Marine Technical College, Qingdao, Shandong, 266000, China

Abstract

This paper analyzes the teaching situation of mechanical and electrical major in technical schools, combined with the development situation of mechanical and electrical equipment, and puts forward the new measures of mechanical and electrical major teaching reform. To discuss the necessity of teaching reform of mechanical and electrical major, and emphasize the importance of adapting to the development of enterprise technology and cultivating students' comprehensive ability. Analyze the application and advantages of integrated teaching methods, and put forward the implementation path, including the updating and adjustment of teaching content, the innovation of teaching methods and the teaching staff construction. In addition, the problems existing in mechatronics teaching. Through the research of this paper, it aims to promote the improvement of the teaching quality of mechanical and electrical majors in technical schools, and cultivate more excellent talents to meet the needs of enterprises.

Keywords

technical school; mechanical and electrical major; teaching reform; integrated teaching

浅谈技工院校机电专业教学改革创新

王贵林 张桂春

青岛海洋技师学院,中国·山东青岛 266000

摘要

论文针对技工学校机电专业教学现状进行了分析,结合企业机电设备发展形势,提出了机电专业教学改革的新措施。探讨机电专业教学改革的必要性,强调适应企业技术发展和培养学生综合能力的重要性。分析一体化教学方法的应用与优势,提出实施路径,包括教学内容更新与调整、教学方法创新和师资队伍建设。另外,针对机电一体化教学存在的问题,提出了相应的改进措施。通过论文的研究,旨在推动技工学校机电专业教学质量的提升,培养更多适应企业需求的优秀人才。

关键词

技工学校; 机电专业; 教学改革; 一体化教学

1引言

技工学校机电专业在培养技术人才和适应企业需求方面发挥着重要作用。然而,传统的教学模式和方法已经不能完全满足现代社会的需求,需要进行改革和创新。论文旨在通过对机电专业教学现状的分析,结合企业机电设备发展形势,探讨机电专业教学改革的新措施,以期推动技工学校机电专业教学质量的提升,培养更多适应企业需求的优秀人才。

2 技工学校机电专业教学现状分析

在技工学校机电专业的教学领域,当前教学模式和方法的概述呈现出一定的特征,传统的技工学校机电专业教学模式主要以理论课程和实践课程相分离的形式存在。理论课

【作者简介】王贵林(1985-),男,中国山东临沂人,本科,讲师,从事技工学校电气专业教学研究。

程掌握机电专业的基本理论知识,然后再通过实践课程进行 操作训练,这种分离的教学模式在一定程度上满足了基本教 学需求,但也存在一些问题,比如理论与实践脱节、学生技 能培养不足等。针对机电专业教学的优势与不足而言,其优 势主要体现在专业技能培养方面。技工学校机电专业注重实 践操作,培养了学生的实际动手能力,使其具备了一定的专 业技能。此外, 机电专业的课程设置和教学内容较为丰富, 能够为学生提供广阔的就业发展空间。然而, 机电专业教学 也存在一些不足之处。首先是教学资源相对匮乏,包括实验 设备、教材等方面的不足,限制了教学效果的提升。传统的 教学模式容易造成理论与实践的脱节,学生在实际应用中存 在一定的适应问题。此外, 机电专业的教学内容与企业实际 需求之间存在一定的差距, 学生毕业后面临着与企业用工需 求不匹配的情况。企业机电设备的发展形式对教学的影响是 不可忽视的,随着科技的不断发展,企业机电设备的形式也 在不断变化和更新。这种形势的变化直接影响着技工学校机

电专业的教学内容和方法。例如,随着数字化、智能化的发展,现代企业对机电人才的需求也在不断提高,传统的机电技能已经不能满足企业的需求,需要培养具有较强的信息化和智能化应用能力的机电专业人才。因此,技工学校机电专业的教学需要及时调整和更新,紧跟企业机电设备发展的脚步,使教学内容更加贴近实际应用,培养出更符合企业需求的人才。

3一体化教学方法的应用与优势

3.1 一体化教学方法概述

一体化教学方法是一种将理论知识和实践操作相结合的教学模式。它打破了传统教学中理论课与实践课分离的局面,将理论和实践有机地结合在一起,使学生在学习过程中能够更好地理解理论知识,并将其应用于实际操作中。一体化教学方法强调教学内容的贯通性和系统性,注重培养学生的综合能力和创新思维,使其具备解决实际问题的能力。

3.2 理论与实践相结合的重要性

理论与实践相结合是一体化教学方法的核心理念之一,传统的教学模式往往存在理论与实践脱节的问题,学生学习理论知识时往往不能将其与实际情境相结合,导致理论知识的掌握程度和应用能力不足。而一体化教学方法通过将理论知识与实践操作相结合,使学生能够在实践中理解理论,在理论中指导实践,从而提高学生的学习效果和应用能力。这种教学方法不仅能够增强学生的学习兴趣,还能够培养学生的实际动手能力和创新思维,为其未来的就业和发展奠定良好基础。

3.3 一体化教学方法的优势

一体化教学方法在现代教育中具有诸多优势, 其影响 和作用不容忽视,它能够显著提高学习效果。通过将理论知 识与实践操作相结合,学生可以更加深入地理解课程内容, 增强对知识的记忆和理解能力。实践操作不仅仅是对理论的 简单应用, 更是对理论知识的实际验证, 从而使学习效果 得到显著提升[1]。一体化教学方法有助于培养学生的综合能 力,在实践操作中学生不仅仅是单纯地获取技术技能,更重 要的是培养了解决实际问题的能力。他们需要分析问题、提 出解决方案,并通过实践验证其可行性,这种过程培养了学 生的分析思维和综合能力,使其具备了更强的综合素质。此 外,一体化教学方法还能够促进学生的创新能力。通过实践 操作, 学生被鼓励不断地探索和尝试, 积累实践经验, 发现 问题并提出创新解决方案。这种锻炼培养了学生的创新思维 和实践能力,为他们成为具有创新精神的人才奠定了基础。 一体化教学方法也更好地满足了社会和企业对人才的需求, 现实社会对于人才的需求不仅仅是掌握理论知识, 更需要具 备实际操作能力和解决问题的能力。一体化教学使学生更快 地适应实际工作环境,掌握所需的技能和技术,提高了他们 的就业竞争力,从而更好地满足了社会和企业的需求。

4 目前机电一体化教学存在的问题

4.1 资源匮乏

许多技工学校在实施机电一体化教学时面临着实验设备、教材等资源匮乏的问题,一些学校由于经济条件有限, 无法购置先进的实验设备,导致学生在实践操作中受到限制,影响教学效果。

4.2 教师水平不足

一体化教学对教师的综合能力提出了更高的要求,需要教师不仅具备扎实的专业知识,还要具备较强的实践操作能力和创新能力。然而,一些教师在实践操作方面经验不足,无法很好地指导学生进行实践操作,影响了教学质量。

4.3 学生学习负担重

由于一体化教学将理论与实践结合,可能导致学生学习负担加重,学生需要花费更多的时间进行实践操作,同时还要完成大量的理论学习任务,可能导致学生的学习压力增大,影响学习效果。

4.4 评估标准不清晰

一体化教学的评估标准相对复杂,既涉及理论知识的 考核,又涉及实践操作的评价,评估标准不清晰可能导致评价结果不公平,影响教学质量。

5 机电专业教学改革的实施路径

5.1 教学内容必须与时俱进

机电专业教学改革的实施路径,作为确保教学质量提 升的关键环节, 涉及诸多方面的考量与行动, 其中教学内容 的更新与调整是至关重要的一环。随着科技的快速发展和企 业需求的不断变化, 教学内容必须与时俱进, 以确保学生所 学知识与技能能够贴合现实需求。首要之务是对现有课程设 置进行全面审视,针对不适应当前形势的课程进行更新和调 整。这涵盖了引入新的教材、增设新的课程模块,以涉及新 兴技术和行业趋势。教学内容的调整必须着眼于理论与实践 的有机结合,确保学生不仅仅掌握理论知识,更能够将其运 用于实际操作之中。比如,通过案例分析、项目实践等方式, 增强学生的实际应用能力,提升他们解决实际问题的能力[2]。 教学方法的创新是教学改革的另一个重要方面, 传统的教学 方法或许已无法完全满足现代学生的需求, 因此必须不断地 探索和尝试新的教学方法。举例而言,可以采用问题导向式 教学、项目驱动式学习等方法,以激发学生的学习兴趣和创 造力。同时,借助现代化教育技术的发展,如虚拟仿真实验、 在线课程等, 拓展教学手段, 以提升教学效果。此外, 还需 要注重个性化教学,根据学生的不同需求和特点,采取灵活 多样的教学方法,确保每个学生都能够得到有效的学习。

5.2 师资队伍建设是推进教学改革的关键保障

提升教师培训水平也是至关重要的,学校应当加强对 教师的培训和培养,特别是要提升他们的实践操作能力和创 新能力,可以通过组织教师参加实践操作技能培训班、教学 方法研讨会等活动,不断提高教师的综合素质,进而提升其教学水平。优秀的师资队伍是教学改革的核心力量,他们不仅需要具备扎实的专业知识和丰富的教学经验,还需要与时俱进的教学理念和方法。因此,必须通过多种途径加强师资队伍的建设。首先,需要加强教师的专业培训和学术交流,以提高其教学水平和科研能力。其次,应该鼓励教师参与课程改革和教学方法创新,从而激发其教学热情和创造力。同时,还要注重引进高水平的教学人才,以充实师资队伍,提升整体教学团队的素质。加强师资队伍的建设,不仅能够促进教学改革的深入开展,更能够为培养高素质的机电专业人才奠定坚实基础。最后,学校还可以通过建立教师交流平台、激励教师参与科研项目等方式,激发教师的工作热情,增强其教学效果。

5.3 教学设施与资源的改善是支撑教学改革的重要 保障

加强教学资源建设是当前教育体系发展的重要任务之一。学校在这方面应当加大投入力度,特别是要提升实验设备和教材的更新换代速度,以更好地满足一体化教学的需求,积极与企业合作,引进先进的实验设备,搭建高水平的实验室平台,为学生提供更好的实践操作环境。这不仅能够增强学生的实践能力,还能够促进学校与企业的产学合作,培养学生的创新意识和实践能力^[3]。优质的教学设施与资源能够为教学改革提供有力支持,为学生提供良好的学习环境和条件。因此,必须加大投入,不断改善教学设施,更新教学设备,提升实验室和实训场地的功能和水平。同时,还要加强教学资源的整合与共享,充分利用现有资源,避免资源浪费和重复建设。通过不断改善教学设施与资源,可以为教学改革提供更加有力的支撑,提高教学质量和效果。

5.4 加强与企业的合作是推进教学改革的重要途径

作为培养应用型人才的主要场所,机电专业院校必须 密切结合企业需求,调整教学内容和方法,以培养符合市场 需求的优秀人才。可以通过建立产学研合作机制,开展校企 合作项目,邀请企业专家参与教学,开设企业定制课程等方 式,促进校企深度合作,实现优势互补,提升人才培养质量。 加强与企业的合作,不仅有利于教学改革的顺利推进,更有 助于为学生提供更广阔的就业和发展空间。

5.5 合理安排学习任务对于学生的成长至关重要

学校应当合理安排学生的学习任务,避免学习负担过重,从而减轻他们的学习压力,提高学习效率。这可以通过精简理论课程、优化教学安排等方式来实现。此外,学校还可以通过设立个性化学习计划、提供学科辅导等方式,帮助学生更好地理解知识,培养其自主学习能力。

5.6 建立科学评估体系是保证教育质量的重要手段

学校应当建立科学合理的评估体系,明确评估标准和评价方法,确保评估结果的客观公正。可以采用多元化的评估方法,综合考虑学生的理论水平和实践能力,全面评价学生的学习情况。此外,学校还可以通过建立学业指导机制、加强学业辅导等方式,及时发现和解决学生学习中存在的问题,促进其全面发展。除此之外,还考虑进一步深化与产业界的合作,打造更具实践性的教学项目和实习机会,通过与行业合作,学生可以接触到最新的行业动态和技术应用,提前适应未来工作的需求。同时,学校还可以建立学生创新创业基地,鼓励学生积极参与创新实践,培养他们的创新精神和团队合作能力。

6 结语

综上所述,技工学校机电专业教学改革是适应时代发展需求的必然选择。论文通过对现状分析、新措施提出以及改进措施建议,为机电专业教学改革提供了一定的参考和指导。未来,需要进一步加强教学资源建设,提升教师培训水平,合理安排学习任务,建立科学评估体系,以确保教学改革取得实效,为技工学校机电专业培养更多优秀人才做出更大贡献。

参考文献

- [1] 关娜娜,段永旭.工学结合背景下机电一体化专业的教学模式改革[J].农业工程与装备,2023,50(4):55-56.
- [2] 邹云鹤,唐术锋,宋晓娟,等.工程认证背景下机电一体化专业教学改革与创新[J].教育研究,2023,6(2):13-15.
- [3] 谢飞"新工科"背景下《机电一体化系统设计》课程思政教学改革[J].中国电力教育,2021(S1):231-232.